

侯惠勤：马克思主义是我们立党立国的根本指导思想

2009年05月05日 13:15 来源：《前线》

【字号 大 中 小】 打印 留言 论坛 网摘 手机点评 纠错 E-mail 推荐: 提交

坚持马克思主义的指导地位而不搞指导思想的多元化，是无产阶级革命以及社会主义实践的宝贵经验。借助马克思主义，现代无产阶级第一次具有了阶级意识，成为自己解放自己的历史主体。而是否坚持马克思主义的指导地位，是无产阶级政党区别于其他阶级政党、社会主义意识形态区别于其他国家意识形态的显著标志。我们正在从事的**中国特色社会主义伟大事业**，同样必须坚持马克思主义的指导地位。

坚持马克思主义的指导地位而不搞指导思想的多元化，是科学社会主义的基本原则，也是无产阶级革命以及社会主义实践的宝贵经验。其根本原因就在于：只有马克思主义，而没有别的主义能够成为我们“立党立国的根本指导思想”。

一、借助马克思主义，现代无产阶级第一次具有了阶级意识，成为自己解放自己的历史主体

现代大工业，造就了无产阶级这样一个阶级。这一阶级概念依据了以下四大客观事实：一是，无产阶级是随着大工业及资本主义世界市场的扩张而形成发展的，是体现社会化大生产的新生阶级；二是，无产阶级是人类历史上第一个与生产资料失去了直接联系的阶级，因而其“解放”的方式不是直接占有生产资料，而是以“联合起来”的方式拥有生产资料，是体现了新生产关系的非传统意义上的阶级；三是，无产阶级是人类历史上第一个有文化的劳动者阶级，这意味着它可能形成阶级意识，摆脱对于统治阶级的思想依附，由自在阶级成为自为的阶级；四是，无产阶级经历了异化劳动的严酷磨练，不仅是灾难深重的社会群体，也是坚忍不拔、纪律严明的可组织力量。

人民群众要真正成为历史主体、自己解放自己，只是在现代无产阶级出现后才成为可能。这不但是因为这个时候才具备实现解放的客观历史条件，而且只有现代无产阶级才具备认识本阶级地位和解放条件的历史主体条件。但是无产阶级也并非天生就能做到这点，它只是依赖马克思主义，才获得本阶级的阶级意识，由自在阶级上升为自为阶级。原因在于，任何少数剥削者统治多数人的国家，必然利用其在经济上、政治上和思想上的优势地位，使被统治者处在“自发”状态，使其成为政治上经济上思想上的附庸，从而认同这种统治。尤其在资产阶级民主形式下，“无产阶级是直接通过普选制来统治的。只要被压迫阶级——在我们这里就是无产阶级——还没有成熟到能够自己解放自己，这个阶级的大多数人就将承认现存的社会秩序是唯一可行的秩序，而在政治上成为资本家阶级的尾巴，构成它的极左翼”。（《马克思恩格斯选集》第4卷第172页）因此，要自己解放自己，必须“让思想冲破牢笼”，提出不同于剥削阶级的阶级要求，这就需要接受先进理论武装。

恩格斯在谈到马克思的伟大功绩时指出，“正是他第一次使现代无产阶级意识到自身的地位和需要，意识到自身解放的条件。”（《马克思恩格斯选集》第3卷第777页）邓小平在谈到必须坚持毛泽东思想的指导地位时重申了与恩格斯相似的观点，他强调：“毛泽东同志的事业和思想，都不只是他个人的事业和思想，同时是他的战友、是党、是人民的事业和思想，是半个多世纪中国人民革命斗争经验的结晶。这正如马克思的情况一样。恩格斯在评价马克思的时候说，现代无产阶级只是依赖马克思才第一次意识到本身的地位和要求，意识到本身的解放条件。”（《邓小平文选》第2卷第172—173页）

这一自我意识集中表现在对资产阶级普选制的破解上。资产阶级普选制并不是真正的人民

· 热点关注

“五四运动”纪念馆 深入解答“六个为什么”



· 焦点新闻

- 胡锦涛温家宝习近平等领导寄语大学生“村官”
- 首次全国性组工干部形象满意度为73.58分
- 各省市区书记五四寄语青年 | 灾区青年从军报恩
- 从“神秘部门”到“开放组工”民主政治的一大进步
- 湖南攸县县委副书记刘龙仔因严重违纪被“两规”
- 网评 | 爱国、实践、奉献是当代青年的历史责任
- 五四运动独家专访 | 社会公平正义问题研究新进展
- 中共一大代表的人数谜团 | 潜伏在<潜伏>中的历史

48小时排行榜 48小时评论榜

1. 【网评周刊】薄熙来这个市委书记当的累不累？
2. 罗兰任国家统计局党组成员、纪检组组长（图/简历）
3. 年轻干部牢记“吃亏是福”，不能成为李真第二
4. 【党政视点】胡锦涛温家宝习近平等中央领导寄语大...
5. 【党史周刊】“五四”运动要求惩办的三个亲日官僚...
6. 首次全国组织工作满意度组工干部形象满意度...
7. 【党报早读】总理亲笔给都江堰中小学生回信 | 灾后...
8. “中国最豪华税务所”真相调查
9. 重庆：大学生“村官”两年后考核合格直接转为公务员
10. 五四运动：伟大的历史转折点

· 频道精选



温总理对话清华学子



网上海军博物馆推出

- [视点]胡锦涛温家宝习近平等领导寄语大学生“村官”
- [理论]中国经济增长优势和源泉 | 莫使官员当道具
- 网评:爱国、实践、奉献是当代青年的历史责任
- 高检:增加网络等举报渠道举报人最高可奖20万
- 反腐专家:私设“小金库”是群体组织的离轨行为
- [科学发展观]要论集萃⑧:突出领导班子这个重点
- [科学发展观]科学发展之声:惠及民生不做表面文章

论坛·博客·网友

- 从“神秘部门”到“开放组工”
- 我给组织部当了回“评委”
- 戴上“紧箍咒”，为民取真经
- 中组部自树“群众满意度镜子”

民主，更不是人类理智的极限和历史的终点，而是资产阶级统治的完备形式，是适应资产阶级经济发展要求的政治形式，本质上仍然是阶级对立社会中作为统治工具的国家制度。但是，它表现出来的却是不依赖于任何阶级的独立和普遍性外观，“正是国家制度、法的体系、各个不同领域的意识形态观念的独立历史这种外观，首先迷惑了大多数人。……而自从出现了关于资本主义生产永恒不变和绝对完善的资产阶级幻想以后，甚至重农主义者和亚当·斯密克服重商主义者，也被看作纯粹的思想胜利；不是被看作改变了的经济事实在思想上的反映，而是被看作对始终普遍存在的实际条件最终达到的真正理解”。（《马克思恩格斯选集》第4卷第726页）

因此，工人阶级的根本利益，就不是跟随资产阶级后面空喊“自由、平等、博爱”，而是提出与资本自由扩张根本不同的阶级要求，形成本阶级的核心价值观，这就是“消灭阶级”。“消灭阶级是我们的基本要求，不消灭阶级，消灭阶级统治在经济上就是不可思议的事。我建议不用‘为了所有人的平等权利’代之以‘为了所有人的平等权利和平等义务’等等。平等义务，对我们来说，是对资产阶级民主的平等权利的一个特别重要的补充，而且使平等权利失去道地资产阶级的含义”。（《马克思恩格斯选集》第4卷第408页）马克思主义的不可替代的作用，就在于用科学的理论武装工人阶级，使之把“消灭阶级”的独特要求，变成本阶级的自觉行动。就此而言，马克思主义本质上是工人阶级的世界观和阶级意识。只有坚持马克思主义的指导，工人阶级才能认识和履行自己的历史使命。

二、只有马克思主义、而没有别的什么主义能够成为无产阶级及其政党的指导思想

无产阶级要作为一个阶级来行动，必须要有自己的政治组织，即把自身组织成为政党。

“无产阶级在反对有产阶级联合力量的斗争中，只有把自身组织成为与有产阶级建立的一切旧政党不同的、相对立的政党，才能作为一个阶级来行动。为保证社会革命获得胜利和实现革命的最高目标——消灭阶级，无产阶级这样组织成为政党是必要的”。（《马克思恩格斯选集》第2卷第610页）是否坚持马克思主义的指导地位，是无产阶级政党区别于其他阶级政党、社会主义意识形态区别于其他国家意识形态的显著标志。列宁认为从马克思主义的观点看，理论斗争是和政治、经济斗争相平列的无产阶级政党三大任务之一，“只有以先进理论为指南的党，才能实现先进战士的作用”。毛泽东把坚持马克思主义的指导与坚持共产党的领导地位相提并论，指出“领导我们事业的核心力量是中国共产党，指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义”。邓小平更是把坚持社会主义道路、坚持无产阶级专政、坚持共产党的领导，以及坚持马列主义、毛泽东思想视为“配套工程”。党的十七大把中国共产党的这一宝贵经验概括为“中国特色社会主义关键在党、根本在党”，而“思想理论建设是党的根本建设”，“党的理论创新引领各方面创新”。一切否定共产党领导地位的思潮，必定同时否定马克思主义的指导地位。

从伯恩斯坦提出“社会主义运动并不依赖任何理论”，到今天有人提出“先进思想资源并不限于马克思主义”，其目的都是搞指导思想的多元化，其结果都是搞垮共产党。必须明确，只有坚持马克思主义的指导地位，才能真正充分有效地吸收人类文明的一切优秀成果；不根本改变现状的“解释世界”的理论和实践可以搞多元化，而以“改变”世界为目的的社会主义实践则必须在认识历史规律的基础上统一思想，因而不能搞指导思想上的多元化。正是从这个意义上，列宁一再强调，“没有革命的理论，就不会有革命的运动”。恰如胡锦涛同志在纪念党的十一届三中全会召开30周年大会上的讲话中指出的，“坚持和巩固马克思主义指导地位，是党和人民团结一致、始终沿着正确方向前进的根本思想保证”。

历史经验证明，只要搞指导思想的多元化，即便原来是工人阶级政党（如社会民主党），也会蜕变为资产阶级政党。原因在于，指导思想上搞多元化，看似各种思想平起平坐、一律平等，但在资本主义占优（包括今天的“西强东弱”）的形势下，实际上就是取消了对占统治地位的思想体系的抵制和超越，作了资产阶级思想的俘虏。同时，还必须强调，马克思主义决不只是某些卓越个人的思想，而且还是党、阶级、人民集体奋斗的经验总结和智慧结晶，因而其本身就是向实践开放的科学体系。

坚持马克思主义的指导地位和坚持共产党的领导是完全一致的。正如邓小平指出的：“自有国际共产主义运动以来，就证明了没有无产阶级的政党就不可能有国际共产主义运动。自从十月革命以来，更证明了没有共产党的领导就不可能有社会主义革命，不可能有无产阶级专政，不可能有社会主义建设。列宁说：‘无产阶级专政是对旧社会的势力和传统进行的顽强斗

- 偶听到的组织工作满意度调查
- 中组部开展民意调查，这个好！

· 史海回眸

共和国的脚步——
1949年档案
第十四集 第一次全国妇代会结束
1949年档案第十四集 第一次全国妇代会结束

珍贵老照片：1956年5月26日北京首航拉萨照片公布

- 外交档案解密：毛泽东为何要跟苏联算领土帐
- 邓小平生前秘书张宝忠：老爷子打牌哪钻过桌子啊！
- 《红岩档案解密》披露：蒋介石身边卧底今仍在(图)
- 真实的《潜伏》：“余则成”们的历史档案

资料中心



- 朱德 · 邓小平 · 陈云 · 叶剑英 · 杨尚昆
- 贺龙 · 刘伯承 · 陈毅 · 薄一波 · 邓颖超

历次党代会

一大	二大	三大	四大	五大
六大	七大	八大	九大	十大
十一大	十二大	十三大	十四大	十五大
十六大	十七大			



永远的丰碑——革命先辈网上纪念馆

争，流血的和不流血的，暴力的和和平的，军事的和经济的，教育的和行政的斗争。……没有铁一般的和在斗争中锻炼出来的党，没有为本阶级全体忠实的人所信赖的党，没有善于考察群众情绪和影响群众情绪的党，要顺利地进行这种斗争是不可能的。’列宁所说的这个真理，现在仍然有效。在中国，在五卅运动以来的六十年中，除了中国共产党，根本不存在另外一个像列宁所说的联系广大劳动群众的党。没有中国共产党，就没有社会主义的新中国。”（《邓小平文选》第2卷，第169—170页）

三、如何对待马克思主义，无论是革命还是建设，都是第一位重要的问题

我们正在从事的中国特色社会主义伟大事业，是以共产主义为最终奋斗目标的。我们之所以强调马克思主义的指导地位，因为“马克思主义的另一个名词就是共产主义。我们多年奋斗就是为了共产主义，我们的信念理想就是要搞共产主义。在我们最困难的时期，共产主义的理想是我们的精神支柱，多少人牺牲就是为了实现这个理想。共产主义是没有人剥削人的制度，产品极大丰富，各尽所能，按需分配”。（《邓小平文选》第3卷第137页）

坚持马克思主义的指导地位，关键在于搞清楚什么是马克思主义、如何对待马克思主义。毛泽东把党的思想路线看作“学风”，其实质是对待马克思主义的态度问题。他指出，“学风问题是领导机关、全体干部、全体党员的思想方法问题，是我们对待马克思列宁主义的态度问题，是全党同志的工作态度问题。既然是这样，学风问题就是一个非常重要的问题，就是第一个重要的问题。”（《毛泽东选集》第3卷第813页）他大力倡导的是“有的放矢”、理论和实际相结合的学风。邓小平完全继承了毛泽东的这一思想，指出“马克思列宁主义的普遍真理与本国的具体实际相结合，这句话本身就是普遍真理。它包含两个方面，一方面叫普遍真理，另一方面叫结合本国实际。我们历来认为丢开任何一面都不行”。（《邓小平文选》第1卷第258—259页）胡锦涛在科学总结改革开放30年的宝贵经验时，在充分阐发了“十个结合”后指出，“30年的历史经验归结到一点，就是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，走自己的路，建设中国特色社会主义”。

马克思主义的指导地位只有在与实践的结合中，在指导实践发展的同时不断发展自身中才能实现。马克思主义揭示了资本主义必然被共产主义代替的历史规律，但是对人类社会这一发展规律的具体认识还有待于我们在实践中不断深化；马克思主义指明了实现共产主义的历史根据和政治形式，但是发展社会主义的具体道路还有待于我们在实践中探索；马克思主义给了我们民族命运放在世界历史背景下重新审视的世界眼光，但是中华民族伟大复兴之路还要靠我们创造性的实践去开拓。在我们成功地开创了中国特色社会主义事业的同时，在改革开放实践中得到不断发展的马克思主义，也更好地发挥了指导作用。总之，“马克思主义只有同本国国情和时代特征紧密结合，才能更好发挥指导实践的作用”。

（作者系中国社会科学院马克思主义研究院党委书记、教授）

（责任编辑：秦华(实习)）

相关专题

- 侯惠勤专栏

我要发表留言

匿名发表 署名:

提交留言

重写留言

查看留言

[留言须知](#)

